
CBSE	Class	10	सामा�जक	िव	ान
पाठ	-	5

खिनज	तथा	उजा�	संसाधन

1.	 मनु�य	के 	िवकास	क�	सभी	अव�थाओं	म�	खिनज�	का	मह!वपूण� 	योगदान	रहा	है।	�प*	क��जए।
उ,र-	मानव	समाज	िनरतंर	िवकास	और	प.रवत�न	क�	ओर	अ/सर	रहा	ह।ै	0ारिंभक	मानव	जीवन	से	लेकर	आधुिनक	िवक�सत
समाज	तक	रोज़मरा�	के	जीवन	म�	खिनज�	ने	मह!वपूण�	भूिमका	िनभाई	ह।ै	�जसे	िन5न�ल�खत	तरीके	से	समझ	सकते	ह7:-
1.	 प.रवहन	के	साधन�	जसेै	-	सड़क�,	रलेवे	आिद	के	िनमा�ण	म�	खिनज�	का	योगदान।
2.	 9योहार�,	धािम�क	अनु:ान�	म�	भी	खिनज�	का	0योग	होता	रहा	ह।ै
3.	 जीिवका	चलाने	म�	भी	खिनज	कई	0कार	से	मदद	करते	ह7।
4.	 रोज़मरा�	क�	ज़<रत�	भी	इनके	>ारा	पूरी	होती	ह7।

2.	 लौह	खिनज	आधुिनक	औ@ोिगक	िवकास	क�	रीढ़	Bय�	ह7?	�प*	करो।
उ,र-
1.	 धातु	शोधन	उ@ोग�	को	मज़बूत	आधार	0दान	करते	ह7।
2.	 @ोिगक	मशीन�	और	0ौ@ोिगक�	का	िनमा�ण	इनसे	ही	होता	ह।ै
3.	 औ@ोिगक	उ9पादन	क�	इन	पर	िनभ�रता	�प*	ह।ै

3.	 खिनज�	का	संरEण	�वयं	मानव	जीवन	के 	अF�त9व	के 	�लए	आवGयक	है।	कैसे ?
उ,र-	खिनज�	के	िवकास	और	उपयोग	ने	मानव	जीवन	को	कई	तरीके	से	लाभ	पहH ँचाया	ह।ै	आधुिनक	सJयता	को	0कट	करने
वाली	बहHमं�जली	इमारत�,	यातायात	के	साधन,	0ौ@ोिगक�	आिद	सभी	इसक�	वजह	से	ही	ह।ै	िकंतु	खिनज	िनमा�ण	क�	भूगािभ�क
0िLयाएँ	इतनी	धीमी	ह7	िक	उनके	पुनभ�रण	क�	दर	बहHत	धीमी	ह	ैिकंतु	मानव	ने	�वाथ�	वश	उसका	अ9य�धक	एवं	अंधाधुधं	0योग
िकया	ह।ै	सीिमत	और	गरैनवीकरणीय	होने	के	कारण	इसके	भडंार	ख9म	होने	वाले	ह7	िकंतु	इसके	िवकNप	अभी	सीिमत	�तर	पर
ही	उपलOध	ह7।
अतः	खिनज	संसाधन�	का	सुिनयो�जत	एवं	सतत	पोषणीय	ढंग	से	0योग,	पुनःचLण,	0ित�थापन	आिद	के	<प	म�	संरEण	करना
मानव	जीवन	के	अF�त9व	के	�लए	आवGयक	है

4.	 नवीकरणीय	ऊजा�	संसाधन	ही	अTछे 	भिव�य	का	बेहतर	िवकNप	है।	इस	कथन	के 	पE	म�	अपने	िवचार	0कट	क��जए।
उ,र-	ऊजा�	के	परपंरागत,	जीवा�मी	ईधंन	जो	गरै	नवीकरणीय	होते	ह7	के	बढ़ते	उपभोग	ने	न	केवल	इनका	भडंार	सीिमत	कर
िदया	ह	ैबFNक	0दषूण	जसैी	गभंीर	सम�या	उ9पV	कर	दी	ह।ै
इनक�	संभाWय	कमी	ने	भिव�य	म�	ऊजा�	आपूित�	क�	सुरEा	के	0ित	िचंता	पदैा	कर	दी	ह।ै	अतः	नवीकरणीय	ऊजा�	संसाधन�	जसेै
-	सौर,	पवन,	Xवारीय,	जिैवक	आिद	के	उपयोग	को	बढ़ाने	क�	िन5न�ल�खत	कारण�	से	आवGयकता	ह-ै
1.	 इनके	भडंार	असीिमत	ह7।
2.	 0दषूण	का	�तर	अ9य�धक	कम	ह।ै
3.	 पया�वरण	संरEण	के	अनुकूल	ह।ै



5.	 “ऊजा�	क�	बचत	ही	ऊजा�	उ9पादन	है।”	इस	कथन	के 	समथ�न	म�	तक� 	दो।
उ,र-	ऊजा�	संरEण	म�	वृिZ	और	नवीकरणीय	ऊजा�	संसाधन�	का	बढ़ता	0योग	सतत	पोषणीय	ऊजा�	के	दो	आधार	ह7।	वत�मान
म�	भारत	िवGव	के	अNपतम	ऊजा�	दE	देश�	म�	िगना	जाता	ह।ै	ऊजा�	के	सीिमत	संसाधन�	के	[यायसंगत	उपयोग	के	�लए
सावधानीपूण�	तरीका	अपनाना	होगा।	जसेै	-	एक	जाग<क	नाग.रक	के	<प	म�	िनजी	वाहन	क�	अपेEा	साव�जिनक	वाहन�	का
उपयोग	करके,	िबना	ज़<रत	िबजली	के	यं\�	का	0योग	न	करके	हम	अपना	योगदान	दे	सकते	ह7।	आ�खरकार	ऊजा�	क�	बचत	ही
उ9पादन	ह।ै

6.	 जल	का	संरEण	ऊजा�	क�	बढ़ती	माँग	को	पूरा	करने	के 	�लए	भी	आवGयक	है।	इस	संदभ� 	म�	अपने	िवचार	0कट	क��जए।
उ,र-	जल	मानव	जीवन	के	�लए	सवा��धक	आवGयक	ह।ै	यह	जीवन	के	09येक	Eे\	म�	अिनवाय�	ह।ै	इसका	उपयोग	ऊजा�	के	Eे\
म�	भी	काफ�	समय	से	हो	रहा	ह।ै	तेज	बहते	जल	से	िव@ुत	उ9पV	िकया	जाता	ह	ैजो	नवीकरणीय	ऊजा�	^ोत	ह।ै	भारत	म�	कई
बहHउ_ेशीय	नदी	प.रयोजनाएँ	ह7	जो	यह	काय�	कर	रही	ह।ै



	मह�वपूण� 	
�नो�र 	

बह�वकै!"पक	
�न-
1.	िन#न$ल$खत	म%	से	लौह	अय*क	क+	सव,�म	िक*म	कौन	सी	है?
(क)	हेमेटाइट	(ख)	$लमोनाइट	(ग)	मे0ेटाइट	(घ)	$सडेराइट
उ�र-	(क)	हेमेटाइट

2.	चूना-प�थर	िन#न$ल$खत	उ5ोग6	म%	से	िकस	एक	उ5ोग	का	आधार	भूत	क9चामाल	है।
(क)	लोहा	इ*पात	उ5ोग	(ख)	उव�रक	(ग)	सीम%ट	उ5ोग	(घ)	मोटरगाड़ी
उ�र-	(ग)	सीम%ट	उ5ोग

3.	िन#न$ल$खत	खिनज6	म%	से	जीवा�म	ईधन	कौन	सा	है?
(क)	बे=रयम	(ख)	कोयला	(ग)	$जरकॉन	(घ)	यूरिेनयम
उ�र-	(ख)	कोयला

4.	उड़ीसा	िन#न$ल$खत	खिनज6	म%	से	िकसका	अ?णी	उ�पादक	है?
(क)	तांबा	(ख)	लौह	अय*क	(ग)	मAगनीज	अय*क	(घ)	अBक
उ�र-	(क)	तांबा

5.	िन#न	म%	से	कौन	सा	खिनज	Cलीिचंग	पाउडर,	पेDट,	क+टनाशक	बनाने	म%	उपयोग	होता	है।
(क)	मAगनीज	(ख)	बाFसाइट	(ग)	चूना	प�थर	(घ)	$जंक
उ�र-	(क)	मAगनीज

6.	िन#न	म%	से	कौन	सा	खिनज	सबसे	कठोर	है?
(क)	लोहा	(ख)	सेलखाड़ी(ग)	बाFसाइट	(घ)	हीरा
उ�र-	(घ)	हीरा

7.	िन#न	म%	से	कौन	सा	खिनज	महासागरीय	जल	से	
ाG	िकया	जाता	है?
(क)	ऐलुिमिनयम	(ख)	स"फर	(ग)	मगैनीिशयम	(घ)	हीरा
उ�र-	(ग)	मगैनीिशयम

8.	मयूरभजं	और	Fय6झर	लौह	अय*क	क+	खाने	कहां	!*थत	है
(क)	छ�ीसगढ़	(ख)	महाराOP 	(ग)	कना�टक	(घ)	उड़ीसा



उ�र-	(घ)	उड़ीसा

(9).	खिनज	का	नाम	बताइए	$जसका	भारत	िव�व	म%	सबसे	बड़ा	उ�पादक	है?
(क)	लोहा	(ख)	अBक	(ग)	कोयला	(घ)	ऐलुिमिनयम
उ�र-	(ख)	अBक

1	अंक	वाले	
�न

�न	1.	अवसादी	चQान6	म%	खिनज	िकस	
कार	िमलते	है?
उ�र-	अवसादी	चQान6	म%	खिनज	परत6	या	सं*तर6	म%	पाये	जाते	हA।


�न	2.	लौह	अय*क	क+	सव,�म	िक*म	कौन	सी	है	?
उ�र-	म0ैेटाइट,	70	
ितशत	लोहांश	पाया	जाता	ह।ै


�न	3.	मAगनीज	का	उपयोग	Fया-Fया	बनाने	म%	िकया	जाता	है	?
उ�र-	इ*पात,	Cलीिचंग	पाउडर,	क+टनाशक	दवाएँ	और	प%ट	बनाने	म%।


�न	4.	चूना	प�थर	िकस	उ5ोग	का	आधारभूत	क9चा	माल	है	?
उ�र-	सीम%ट	उ5ोग


�न	5.	मोनाजाइट	रते	म%	कौन	सा	खिनज	पाया	जाता	है?
उ�र-	थो=रयम


�न	6.	ऊजा	के 	गरै	परपंरागत	साधन	कौन-कौन	से	हA	?
उ�र-	पवन	ऊजा�,	सौर	ऊजा�,	Sवारीय	ऊजा�,	भू-तापीय	ऊजा�।


�न	7.	भारत	का	सबसे	बड़ा	सौर	ऊजा�	संयंT	कहाँ	!*थत	है	?
उ�र-	भुज	के	िनकट	माधोपुर	म%	(गुजरात)।


�न	8.	भारत	म%	भू-तापीय	ऊजा�	क+	दो	प=रयोजनाएँ 	कहाँ	शुU	क+	गई	हA?
उ�र-	िहमाचल	
देश	के	मिणकरण	पाव�ती	घाटी	म%	तथा	लVाख	म%	पूगा	घाटी	म%।


�न	9.	रटै	होल	खनन	Fया	है	?
उ�र-	जोबाई	या	चेरापूंजी	म%	कोयले	का	खनन,	प=रवार	के	सद*य6	Wारा	एक	लबंी	संक+ण�	सुरगं	के	Uप	म%	िकया	जाता	ह।ै


�न	10.	बांबे	हाई	िकस$लए	
$सX	है	?
उ�र-	भारत	का	सबसे	बड़ा	पेटP ो$लयम	उ�पादक	YेT	ह।ै	63	
ितशत।


�न	11.	कौन	सा	खिनज	सबसे	कठोर	होता	है	?



उ�र-	हीरा	सबसे	कठोर	होता	ह।ै


�न	12.	कौन	सा	खिनज	
ाय:	महासागरीय	जल	से	
ाG	िकया	जाता	है	?
उ�र-	म0ैीिशयम,	नमक	तथा	Zोमाइन।


�न	13.	उस	खिनज	का	नाम	बताइए	$जसका	भारत	िव�व	म%	सबसे	बड़ा	उ�पादक	है	?
उ�र-	अBक	।


�न	14.	ताँबे	का	मह�व	या	उपयोग	बताइए	?
उ�र-	िबजली	के	तार	बनाने,	रसायन	उ5ोग	और	इलFैटP ािनFस	म%।


�न	15.	उ9चकोिट	के 	कोयले	का	नाम	बताइए	?
उ�र-	िबटुिमनस	व	एं[ेसाइट।


�न	16.	भारत	म%	सबसे	बड़ा	पवन	ऊजा�	पेटी	कहाँ	अव!*थत	है	?
उ�र-	नागरकोइल	(तिमलनाडु)	और	जसैलमेर	(राज*थान)	म%।

लघु	/	दीघ� 	
�न	(3/5	अंक	वाले	
�न)

�न	1.	खिनज6	का	हमारे	$लए	Fया	मह�व	है	?
उ�र-	दिैनक	जीवन	म%	काम	आने	वाली	छोटी	से	छोटी	चीज़	सुई	से	लेकर	जहाज	तक	खिनज6	से	बनाए	जाते	हA।	इमारत%,	पुल	तक
खिनज6	से	बनाए	जाते	हA।	भोजन	म%	भी	खिनज	होते	ह।ै	मशीन%	और	औज़ार	खिनज6	से	बनते	हA।	प=रवहन	के	साधन,	बत�न	आिद
बनाए	जाते	हA।


�न	2.	खिनज	िकतने	
कार	के 	होते	हA	तथा	उनका	वग]करण	िकस	आधार	पर	िकया	जाता	है	?
उ�र-	खिनज	3	
कार	के	होते	ह।ै
1)	धा!�वक	2)	अधा!�वक	3)	ऊजा�	खिनज	खिनज6	का	वग]करण	उनके	रगं,	चमक,	कठोरता,	घन�व	तथा	ि^*टल	के	आधार	पर
िकया	जाता	ह।ै


�न	3.	आ0ेय	और	कायांत=रत	चQान6	म%	खिनज6	का	िनमा�ण	कैसे 	होता	है?
उ�र-	आ0ेय	और	कायांत=रत	चQान6	म%	खिनज	दरार6,	जोड़6,	Bश6	व	िवदर6	म%	िमलते	हA।	छोटे	जमाव	िशराओं	के	Uप	म%	तथा	बड़े
जमाव	परत	के	Uप	म%	पाए	जाते	हA।	जब	ये	तरल	या	गसैीय	अव*था	म%	दरार6	के	सहार6	भू-पृO	क+	ओर	धकेले	जाते	हA।	ऊपर	आते
ह�ए	ये	ठंडे	होकर	जम	जाते	ह।ै	मुaय	धा!�वक	खिनज	जसेै	ज*ता,	तांबा,	$जक	और	सीसा	आिद	इसके	उदाहरण	हA।


�न	4.	लौह	और	अलौह	खिनज	म%	अDतर	*पO	क+$जए।
उ�र-	

लौह	खिनज अलौह	खिनज



1)	$जनम%	लोहे	का	अंश	होता	है। 1)	$जनम%	लोहे	का	अंश	नहb	होता	है।

2)	लौह	अय*क,	मAगनीज,	िनकल	और	कोबा"ट	आिद। 2)	तांबा,	सीसा,	ज*ता	और	बॉFसाइट।


�न	5.	लौह	अय*क	क+	तीन	
मुख	पेिटय6	का	उcेख	क+$जए।
उ�र-	

i.	 उड़ीसा	-	झारखdड	पेटी
ii.	 महाराOP 	-	गोआ	पेटी
iii.	 बेलारी	–	िचTदगु�,	िचकमगलूर	-	तुमकुर	पेटी
iv.	 दगु�	–	ब*तर–चDeपुर	पेटी


�न	6.	अBक	िकस	Uप	म%	पाया	जाता	है	?	भारत	म%	इसके 	िनYेप6	के 	
मुख	YेT6	का	उcेख	क+$जए?	अBक	के 	मुaय	उपयोग	Fया
हA?
उ�र-	अBक	fलेट6	या	परत6	के	Uप	म%	पाया	जाता	ह।ै	अBक	के	िनYेप-

i.	 छोटा	नागपुर	पठार	के	उ�री	पठारी	िकनार6	पर।
ii.	 िबहार-झारखdड	क+	कोडरमा-गया-हजारीबाग	पेटी।
iii.	 राज*थान	म%	अजमेर	के	पास।
iv.	 आंg	क+	नेcोर	पेटी।

अBक	िव5ुत	और	इलेFटP ािनक	उ5ोग6	म%	
योग	िकया	जाता	ह।ै


�न	7.	भारत	म%	गसै	प=रवहन	क+	धमनी	कही	जाने	वाली	पाइपलाइन	का	नाम	$ल$खए।	
ाकृितक 	गसै	के 	दो	
मुख	
योhाओं	का
उcेख	क+$जए।
उ�र-	1700	िक.मी.	लबंी	हजीरा-िवजयपुर-जगदीशपुर	गसै	पाइपलाइन	मुबईं	हाई	और	बसीन	को	प!�चमी	व	उ�री	भारत	के
उव�रक,	िव5ुत	व	अDय	औ5ोिगक	YेT6	से	जोड़ती	ह।ै
ऊजा�	व	उव�रक	उ5ोग	
ाकृितक	गसै	के	
मुख	
योhा	ह।ै	तरल	ईधन	(सीएनजी)	संपीिडत	
ाकृितक	गसै	का	
योग	गािड़य6	म%	िकया
जा	रहा	ह	।


�न	8.	भारत	म%	सौर	ऊजा�	का	भिवiय	उjवल	है,	Fय6	?
उ�र-

i.	 भारत	एक	उiण-किटबधंीय	देश	ह।ै
ii.	 
दषूण	रिहत	ह।ै
iii.	 करणीय	lोत	ह।ै
iv.	 िन#नवग�	के	लोग	आसानी	से	इसका	लाभ	उठा	सकते	हA।




�न	9.	तापीय	और	जल	िव5ुत	ऊजा	म%	अDतर	*पO	क+$जए।
उ�र-	

तापीय	िव5ुत जल	िव5ुत्	ऊजा�

यह	िव5ुत	कोयले,	पेटP ो$लयम	और	
ाकृितक	गसै	के

योग	से	पदैा	क+	जाती	ह।ै

जल	िव5ुत	ऊजा�	जल	िव5ुत	ऊजा�	िगरते	ह�ए	जल	क+	शिh	का	
योग
करको	टरबाइन	को	चलाने	से	होता	ह।ै

यह	
दषूण	यhु	ह।ै यह	
दषूण	रिहत	ह।ै

*थायी	lोत	नहb	ह	ै। *थायी	lोत	ह।ै


�न	10.	मुंबई	हाई	Fय6	
$सX	है?	देश	क+	अथ�nयव*था	म%	उसका	Fया	*थान	है।	?
उ�र-	मु#बई	के	पास	खिनज	तेल	के	$जस	अपतटीय	YेT	का	पता	चला	ह	ैउसे	मुंबई	हाई	कहते	हA।
भारत	म%	कुल	पेटP ो$लयम	उ�पादन	का	63	
ितशत	भाग	मुंबई	हाई	से	
ाG	होता	ह।ै	िवदेशी	मुeा	क+	बचत	होती	ह।ै


�न	11.	खनन	उ5ोग	को	घातक	उ5ोग	Fय6	कहा	जाता	है	?
उ�र-	इस	उ5ोग	से	oिमक6	के	*वा*pय	और	पया�वरण	पर	बह�त	खराब	
भाव	पड़ता	ह।ै

1.	 लगातार	धूल	व	हािनकारक	धुएँ	म%	सांस	लेना	पड़ता	ह।ै
2.	 oिमक6	को	फेफड़6	से	संब$ंधत	बीमा=रयाँ	हो	जाती	हA।
3.	 खदान6	म%	पानी	भर	जाने	या	आग	लग	जाने	से	oिमक6	म%	डर	बना	रहता	ह।ै
4.	 कई	बार	खदान6	क+	छत	के	िगर	जाने	से	उDह%	अपनी	जान	गवंानी	पड़ती	ह।ै
5.	 खनन	के	कारण	निदय6	का	जल	
दिूषत	हो	जाता	ह।ै
6.	 भूिम	और	िमQी	का	अपYय	होता	ह।ै


�न	12.	हम	ऊजा�	का	संरYण	िकस	
कार	कर	सकते	है	?
उ�र-	

1.	 जUरत	न	होने	पर	िबजली	बDद	कर	देनी	चािहए।
2.	 सावजिनक	वाहन	का	उपयोग	करना	चािहए।
3.	 परपंरागत	ऊजा�	के	lोत	सीिमत	हA।	इनका	
योग	बड़े	qयान	से	करना	चािहए।
4.	 नवीकरणीय	साधन6	का	
योग	करना	चािहए।
5.	 िव5ुत	बचत	करने	वाले	उपकरण6	का	
योग	करना	चािहए।


�न	13.	हम%	खिनज6	के 	संरYण	क+	आव�यकता	Fय6	है	?	इसके 	संरYण	के 	उपाय	बताइए	?
उ�र-



1.	 खिनज	हमार	ेउ5ोग	और	कृिष	के	आधार	हA।
2.	 नवीकरण	योrय	नहb	ह।ै
3.	 िनYेप6	क+	कुल	माTा	बह�त	ही	कम	ह।ै
4.	 इनके	िनमा�ण	म%	लाख6	वष�	लग	जाते	हA।


�न	14.	खिनज	हमारे	जीवन	के 	अिभs	अंग	है।	इस	कथन	को	उदाहरण	सिहत	समझाइए।
उ�र-	खिनज	हमार	ेजीवन	के	अिभs	अंग	ह	ैFय6िक	उनसे	बह�त	से	उपयोग	क+	व*तुएं	बनाई	जाती	ह	ैजो	हमार	ेिवकास	के	$लए
आव�यक	ह	ैजसेै-
(1)	बत�न	(2)	प=रवहन	साधन	(3)	भवन	िनमा�ण	(4)	मशीन


�न	15.	भारत	म%	ऊजा�	के 	िविभs	साधन	Fया	है?	उन	खिनज6	के 	नाम	$लखो	जो	ऊजा�	के 	lोत	है।
उ�र-	कोयला,	खिनज	तेल,	परमाण	ुऊजा�,	तथा	िव5ुत	ऊजा�	के	lोत	ह।ै	
ाकृितक	गसै,	जल	िव5ुत	तथा	सूय�,	वाय,ु	Sवार	भाटा,
बायोगसै,	भूतापी	ऊजा�	आिद	शिh	के	साधन	ह।ै


�न	16.	भारत	म%	सौर	ऊजा�	का	भिवiय	उSजवल	है।	Fय6?
उ�र-

1.	 भारत	एक	उiणकिटबधंीय	देश	ह।ै
2.	 िन#न	वग�	के	लोग	आसानी	से	सौर	ऊजा�	का	लाभ	उठा	सकते	है
3.	 सौर	ऊजा�	एक	नवीकरण	lोत	ह।ै


�न	17.	िन#न	चाट� 	का	अqययन	करे	तथा	िदए	गए	
�न6	के 	उ�र	दे-
(अ)	कौन	सा	राSय	लौह	अय*क	का	अ?णी	उ�पादक	है?	इसका	िकतना	भाग	है?
(ब)	राSय	म%	लौह	पेटी	का	नाम	बताय%।
(स)	गोवा	म%	िकतने	
ितशत	लौह	अय*क	का	उ�पादन	है?
(द)	भारत	के 	िकन-िकन	राSय6	म%	लौह	अय*क	िमलता	है।
उ�र-

1.	 कना�टक	26	
ितशत
2.	 बेलारी-िचTदगु�-िचकमगलूर-तुमकुर	पेटी
3.	 17	
ितशत
4.	 कना�टक,	उड़ीसा,	छ�ीसगढ़,	गोवा	झारखंड


�न	18.	ऐसा	सोचने	के 	Fया	कारण	है	िक	भारत	म%	परमाणु	ऊजा�	का	मह�व	िदन6	िदन	बढ़ता	ही	जाएगा?
उ�र-



1.	 भारत	म%	बिढ़या	कोयले,	खिनज	तेल	क+	कमी	ह	ैइस$लए	जल	िव5ुत	या	परमाण	ुऊजा�	पर	िनभ�रता	बढ़ती	ह।ै
2.	 जहाँ	जल	िव5ुत	
ाG	करना	किठन	ह	ैवहां	परमाण	ुशिh	क+	मह�वपूण�	भूिमका	होती	ह।ै
3.	 भारत	म%	परमाण	ुऊजा�	का	उपयोग	कृिष	काय,	के	$लए	िकया	जाता	ह।ै


�न	19.	लौह	और	अलौह	खिनज	म%	अंतर	*पO	क+$जए।
उ�र-	लौह	खिनज-
(अ)	$जसम%	लोहे	का	अंश	होता	ह।ै
(ब)	लौह	अय*क,	मAगनीज,	िनकल	और	कोबा"ट	आिद
अलौह	खिनज-
(अ)	लोहे	का	कोई	अंश	नही	हेाता।
(ब)	तांबा,	सीसा,	ज*ता,	बाFसाइट	आिद।


�न	20.	तापीय	िव5ुत	और	जल	िव5ुत	म%	अंतर	*पO	क+$जए।
उ�र-	तापीय	िव5ुत-

1.	 यह	िव5ुत	कोयले,	पेटP ो$लयम	और	
ाकृितक	गसै	के	
योग	से	पदैा	क+	जाती	ह।ै
2.	 *थायी	lोत	नही	ह।ै
3.	 
दषूण	मुh	नही	ह।ै

जल	िव5ुत-

1.	 उ�पादन	िगरते	ह�ए	जल	क+	शिh	का	
योग	करके	टरबाइन	को	चलाने	से	होता	ह।ै
2.	 जल	िव5ुत	*थायी	lोत	ह।ै
3.	 
दषूण	मुh	ह।ै


�न	21.	ऊजा�	संसाधन6	के 	संरYण	के 	$लए	उठाए	गए	उपाय6	को	*पO	क+$जए।
उ�र-

1.	 सीिमत	साधन	ह	ैइस$लए	
योग	qयान	से	कर।े
2.	 जUरत	न	होने	पर	लाईट	बदं	कर।े
3.	 कोयला	पेटP ो$लयम	और	
ाकृितक	गसै	जसेै	शिh	के	अनापूित�	साधन6	के	*थान	पर	जल,	वाय	ुसूय�	व	लहर,े	भूतापीय	ऊजा�	के
संपूित�	साधन6	का	
योग	अ$धक	करना।


�न	22.	मु#बई	हाई	Fयो	
$सX	है?	देश	क+	अथ�nयव*था	म%	उसका	Fया	*थान	है?
उ�र-

1.	 मु#बई	के	पास	खिनज	तेल	के	$जस	अपतटीय	YेT	का	पता	चला	ह	ैउसे	बा#बे	हाई	कहते	ह।ै



2.	 मु#बई	हाई	के	तेल	भdडार6	क+	खोज	ने	हमार	ेदेश	क+	सहायता	क+
3.	 िवदेशी	मुeा	क+	बचत
4.	 समुeी	भाग6	म%	भी	एक	ल#बे	चौड़े	YेT	म%	तेल	िमलने	क+	आशा	हम	आ�मिनभ�र	हो	सकते	ह।ै


�न	23.	िकस	राSय	म%	िन#न$ल$खत	पाए	जाते	है?
(1)	मथुरा	तेल	प=रiकरणशाला
(2)	रावतभाटा	नािभक+य	शिh	संयंT
(3)	राउरकेला 	लोहा	और	इ*पात	केDe
उ�र-

1.	 मथुरा	तेल	प=रiकरणशाला	उ�र	
देश	म%	ह।ै
2.	 रावतभाटा	नािभक+य	शिh	संयंT	राज*थान	म%	कोटा	के	िनकट	ह।ै
3.	 राउरकेला	लोहा	और	इ*पात	केDe	उड़ीसा	म%	ह।ै
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